

# 企业跨国并购中的法律准则

■ 沈益平

近年来，随着我国越来越多的企业开始走出国门，在这一过程中，往往需要进行跨国并购，从而也随之产生了一系列的相关跨国并购法律问题。对于跨国并购的企业来说，如何应对相关法律问题也成为了保障顺利跨国并购的重要方面。事实上，从近年来我国一些企业跨国并购的案例情况可以看出，很多企业由于并不了解相关法律准则，没有处理好跨国并购过程中的法律问题，导致并购失败的案例屡见不鲜。因而对于跨国并购的企业而言，应当更加重视相关的法律准则问题，做好相关的法律问题应对准备，积极应对相关的法律问题，保障跨国并购的顺利进行。

## 一、从“野蛮并购”走向“规范并购”

自20世纪90年代开始，越来越多的国内企业为了拓展国际业务，纷纷进行海外并购。对于企业打开国际市场而言，并购无疑是最为有效，也是最为便捷的途径。但是应当看到，在跨国并购的过程中，同样会产生一系列的相关问题，如文化环境冲突问题，市场困境问题等等。其中，对国外并购影响最大的，便是相关法律问题。近年来，随着我国企业跨国并购的数量增加，也出现了更多的跨国并购失败案例，其中相当一部分是由于法律问题造成的。一些企业在跨国并购中，并没有系统性地研究国外的相关法律，没有较好地适应国外的法律环境，从而导致了并购失败。在这一背景下，企业开始正视到跨国并购中法律问题的重要性，如何在法律准则下，依法进行规范并购，也成为了企业保障跨国并购顺利实施的关键。因而整体来看，企业的跨国并购也出现了巨大的转变，从“野蛮并购”走向了“规范并购”，严格遵守相关的跨国并购法律，以确保跨国并购的顺利进行。

另一方面，也应当看到，从“野蛮并购”走向“规范并购”对于企业跨国并购而言并不仅限于企业自身的转变，也代表着当前国际法律环境以及企业跨国并购环境的转变。随着我国企业在跨国并购业务中的成熟，逐渐认识到了国内外相关法律环境的差异，主动地去了解国外法律环境，适应国外法律环境，也成为了当前企业跨国并购的一个重要共识。特别是在一些较为敏感的产品市场领域，由于国外政府部门也会有着较大的关注度，企业在跨国并购中的合法性和规范性也就更受重视。

## 二、国际经济法下的企业跨国并购转变

在企业跨国并购所涉及到的相关法律体系中，国际经济法是非常重要的一个方面。在二战之后，国际经济法逐渐成熟和完善，并且已经成为国际间企业跨国并购所需要遵守的一个重要法律体系。国际经济法并不是一部



或者几部法律，而是国家与国家之间，在处理相关经济问题方面的共识性法律体系，因而对于不同的国家来说，其国际经济法体系也有所差异，但是其中的一些要素是得到国际间共识性认可的。对于企业而言，在国际经济法体系下进行跨国并购，首先便是应当对于相关的国际经济法体系有着充分的了解，在熟悉相关法律要素的基础上，制定跨国并购方案。事实上，对于我国很多企业来说，在开展跨国并购业务中，很多由于初期并不了解相关国际经济法体系，在并购过程中出现了很多法律漏洞，最终导致跨国并购失败。随着我国企业在跨国并购中的逐渐成熟，也更加重视相关的国际经济法，一般会在跨国并购前期把法律问题作为先决条件之一进行调研和分析，判断跨国并购业务的开展是否会遭遇法律障碍，如果没有法律障碍后，再开展相应的准备工作。

由此可以看出，在国际经济法下的企业跨国并购流程、决策思维、工作方法等等都出现了很大的转变，一方面是认识到了国际经济法的重要性，把法律问题作为跨国并购方案的前提来进行调研分析。另一方面，则是更多的企业已经具有了较强的法律意识，在利用国际经济法处理相关跨国并购业务时，也有着更加成熟的工作方法和经验，能够较好地应对在跨国并购中出现的一些法律障碍问题。这些都是我国企业在跨国并购中的重要转变，也是对于国际法的认知的转变。

## 三、如何保障企业合法跨国并购

在当前的经济环境和法律环境下，企业在跨国并购中，应当积极采取相应的措施，应对可能出现的法律问题，依法进行跨国并购，规范相关的并购活动，从而保障跨国并购的顺利进行。

### 1. 以专业法律团队保驾护航

应当看到，在当前的企业跨国并购中，由于法律问题已经受到了广泛的重视，聘请专

业的法律团队来为跨国并购保驾护航已经成为了共识，无论是在何种领域的企业跨国并购中，都应当首先消除法律障碍，把并购合法性作为制定并购方案的先决条件。例如企业在跨国并购中，首先应当聘请专业的法律团队对于跨国并购的相关法律环境进行分析，调研国内外相关法律情况，判断该跨国并购方案中是否存在法律障碍。如果法律团队评估不存在法律障碍，那么就可以顺利的进行进一步的跨国并购方案制定，否则，一旦评估出现法律障碍，就应当首先消除这种法律障碍。在消除法律障碍的过程中，往往需要对跨国并购方案进行调整，如并购业务的整体流程、并购方式等等，由专业的法律团队提出相应的处理措施，在法律团队的建议下，修改并购方案，从而确保跨国并购方案的合法性。

同时，在企业整个的跨国并购过程中，法律团队都应当起到全程的保驾护航作用，而不是仅仅参与到并购方案的制定过程中，为企业提供全过程的法律咨询以及相关的法律服务。例如在企业并购过程中，可能一些并购方案细节会遇到法律障碍，法律团队应当

针对这些具体的法律障碍及时采取相应的应对措施，通过各种途径，消除法律障碍，保障跨国并购的顺利实施。甚至在企业完成跨国并购后，在对于国外业务的整合过程中，同样需要法律团队参与，确保在整合经营的过程中，没有触犯到国外相关法律，这也是专业法律团队为企业跨国并购的一个重要作用所在。

### 2. 做好充足的法律问题应对准备

事实上，对于企业跨国并购而言，并不是制定完善的跨国并购方案就能够完全规避各种法律问题的，很多企业在跨国并购过程中同样有着较大的不确定性，一些法律问题的出现也是不能完全预见的。这种现象在近年来我国企业的跨国并购中已经很常见了，很多企业虽然在制定并购方案的过程中，考虑到了一些相关的法律问题，消除了并购方案中的法律障碍，但是在具体的并购实施过程中，依然遭遇了很多不可预见的法律问题，很

多还导致了并购案的失败。因而企业在实施跨国并购中，应当做好充足的法律问题应对准备，能够针对各种相关的法律问题进行较好的预见和分析，并且制定相应的应对方案。

例如在制定跨国并购方案中，应当包含相应的法律问题应对方案，由专业的法律团队对于可能遭遇的法律问题进行细化的分析，预判国外相关政府部门设置的法律障碍，并且制定相应的应对措施，从而能够在遭遇法律问题后，及时的采取应对方法。同时，对于在跨国并购中可能遭遇的一些不确定性法律问题，企业同样需要有着相应的准备，制定更加弹性化的并购方案，甚至是多种并购方案，包括预备方案，在其跨国并购方案遭遇法律障碍问题后，能够及时的采取第二套方案、第三套方案，这对于更好的应对跨国并购中的法律问题也有着重要的作用。因而整体来看，要更好的应对在跨国并购中可能出现的各种法律问题，关键还在于企业应当做好相关的准备工作，准备越充分，越能够较好的应对法律问题。

### 3. 适应国外法律环境

企业在跨国并购中，也应当积极适应国外法律环境，对于国外法律体系以及相应的文化环境、经济环境等等都应当有着充分的了解，从而在企业实施跨国并购中，能够更好的适应国外法律环境。适应国外法律环境，并不仅仅是遵守相关的国外法律体系，还包含了多种的含义。应当了解国外法律环境中的一些相关文化，如相应的国外法律思维，国外公众和政府部门对于某些法律问题的主观意识等等。对于企业跨国并购来说，适应国外法律环境，对于保障跨国并购的顺利进行有着重要的作用。为了更好的适应国外法律环境，企业还应当同被并购的国外企业进行较好的沟通，从国外被并购企业的角度来说，为了维护自身的利益，往往也会配合企业顺利进行跨国并购，因而可以从国外被并购企业了解国外法律环境情况，针对一些法律问题及时的采取相应的应对措施。

另一方面，在适应国外法律环境的过程中，企业也应当把自己的并购利益作为出发点，严格找准自己的立场，应当更加注重并购国外企业的长远发展利益，而不是仅仅注重短期利益。企业在跨国并购的决策中，应当对于相应的成本投入和收益进行全面客观的分析，并且做出相应的机会成本分析，如果在适应国外法律环境的过程中，会增大相应的成本投入，那么就应当及时地进行成本收益分析，设置自己的成本底线。当在适应国外法律环境方面的成本投入超过了其底线承受能力时，则应当果断地放弃该方案，寻求其他能够有效降低成本投入的并购方案。无论选择何种并购方案，企业应当重视对于国外法律环境的适应，并且能够将适应国外法律环境的成本投入进行量化和评估，从而便于在跨国并购中，针对国外的法律环境情况，及时进行决策的调整。

(作者单位：浙江工商大学法学院)

## 多项节能环保政策将出台 行业或迎黄金发展期

■ 杜雨萌

“随着近年来循环经济建设的日益推进，环保产业正在逐步形成新的经济增长点。与此同时，在我国宏观经济形势呈现出下行压力较大的背景下，节能环保产业的兴起可以承担更多的经济下行压力。”经济学家宋清辉在接受记者采访时表示。

稍早之前，国家发改委刊文表示，多项环保政策即将出台。其中最值得关注的是，发改委表示，下一步工作将强化产业扶持，即研究制定“十三五”节能环保产业发展规划，明确产业发展方向和支持政策，大力推进节能环保产业供给侧结构性改革。与此同时，研究设立节能环保产业发展基金，引导社会资本投入节能环保产

业。财经评论家温鹏春在接受记者采访时表示，设立节能环保产业基金、引导社会资本投入节能环保产业，有利于调动社会资本对节能环保产业的投入力度，形成合力、优势互补；此外，还可在更大程度上促进节能减排整体工作的推进，进而造福社会。

数据显示，上半年我国单位GDP能耗下降5.2%，超过全年目标任务。高耗能行业能耗继续保持低位运行，发电结构不断优化。其中，规模以上火电发电量延续负增长态势，同比下降3.1%。规模以上水电、核电、风电发电量增长迅速，同比增长13.4%、24.9%和24.4%。与此同时，我国空气质量总体向好，水环境质量也总体稳定。

温鹏春认为，“坚持绿色发展，着力改善生态环境，坚持绿色富国，绿色惠民，为人民提供更多优质生态产品，推动形成绿色发展方式和生活方式”是我国“十三五”规划的五大发展理念之一。而发改委提出的引导社会资本投入节能环保产业的具体措施，可以重点以发展混合所有制模式下的共同经营为突破口，坚持政府引导、社会参与、利益共享为发展理念，全面协调，统筹发展，同时可加大政策扶持力度和税收优惠。

在宋清辉看来，节能环保产业与其他产业之间具有多层次、全方位的关联作用，该产业有望发展成为我国经济增长新的亮点。不仅如此，节能环保产业对于我国的国民经济还具有较强的渗透性，它的良性发展在一定程度上能够带动其他产业的健康发展，进而推动产业结构转型与技术升级。

## 2016全球最富国家：美国居首 中国第二

■ 李亚宁

据阿联酋《海湾新闻报》报道，财富研究机构新世界财富（New World Wealth）8月23日发布的一份报告称，全球主要经济体依旧占据着最富有国家排行榜的前几位。其中，按照整体财富排名，美国位居榜首，中国位列第二；而人均财富排名中，欧洲国家在榜单中位列前茅。

新世界财富的国家财富榜评定依据是截至2016年6月的各国整体财富总值，包括该国所有个人持有的各类资产、现金、股票及商业股份。亚洲至少3个国家上榜，而欧洲有4国在列。

美国以48.9万亿美元（约合人民币327万亿元）财富总值高居榜首，接下来依次是中国、日本、英国、德国、法国、印度、加拿大、澳大利亚和意大利。

分析师表示，澳大利亚今年跻身前十，这让人印象深刻，毕竟该国人口只有2200万。它和加拿大都在过去一年中超越了意大利，而中国则是过去15年内财富增长最快的国家。

在人均财富排名中，欧洲国家占据了榜单前列，摩纳哥荣登榜首。截至2016年6月，摩纳哥作为享誉世界的避税天堂，人均财富高达160万美元（约合人民币1062万元）。

新世界财富机构称，摩纳哥居民人均财富高可归因于该国的免税制度。

另一个避税天堂列支敦士登在人均财富榜上排名第二，人均财富约为61万美元（约合人民币405万元）；第三是瑞士，人均财富28.4万美元（约合人民币189万元）；紧随其后的是澳大利亚（20.3万美元，约合人民币134万元）和挪威（19.3万美元，约合人民币128万元）。

人均财富排名前十的其他国家依次为卢森堡（17.9万美元，约合人民币119万元），新加坡（15.7万美元，约合人民币104万元），美国（15.1万美元，约合人民币100万元），英国（14.7万美元，约合人民币98万元）和瑞典（14.3万美元，约合人民币95万元）。

## 倡导“自由呼吸 自在健康”

# “富氧天下 关爱你我他”大型公益活动在新都启动

8月25日，由成都康乐人生科技有限公司主办，中国医疗保健国际促进交流会、全国中老年疾病防治管理中心承办的“富氧天下 关爱你我他”大型公益活动在四川成都新都区大丰镇举行。

成都康乐人生科技有限公司首次提出人体净化理论，将空气净化与人体净化完美结

合，使用高科技的“单极黄金针”技术，使负氧离子释放浓度达到2.5亿~4亿/cm以上。此项技术获得28项国家专利，填补了国际空白。

据该公司有关负责人介绍，康乐人生科

技有限公司以治理雾霾，改善空气质量为使

命，以“健康空气，无处不在”为己任，开发系

列高科技低价位产品，为人类健康保驾护航。

“家里装台康乐空气净化器，就是把青山

绿水搬进了家。”一名体验过空气净化器的中年女士说，大城市生活，缺少的就是新鲜空气。为了呼吸新鲜空气，周末举家出动，去山里旅游。现在有了康乐空气净化器，可以不再东奔西走，在家就能呼吸新鲜空气了。当天的公益活动现场还举行了成都康乐人生科技有限公司大丰体验店的开张仪式。（王红英）

(作者单位：浙江工商大学法学院)

## 年内诞生“双高”地王 150宗 为去年同期25倍

■ 杜雨萌

据中原地产研究中心统计数据显示，今年8月份，全国单宗土地超过10亿元的地块累计共有45宗，其中溢价率超过100%的地王高达30宗。如果仅从计算地价超过房价的现象来看，8月份或将成为历史上地王最密集的月份。

中原地产首席分析师张大伟在接受记者采访时表示，楼面价格超过房价已经逐渐成为常态，并开始出现遍地都是地王的现象，虽然地王不完全代表未来市场售价，但地王集中出现，未来房价很难不受到影响。

截至24日，2016年以来，全国出现单宗土地成交金额超过10亿元的地块共有300宗，其中溢价率超过100%的地王达到150宗。相比较而言，2015年前8个月，单宗土地成交金额超过10亿元的地块为150宗，其中溢价率超过100%的地块只有6宗，超过50%溢价率的只有29宗。

记者计算发现，如果按照单宗土地成交金额超过10亿元、溢价率超过100%的双高标准来计算，今年前8个月份出现的地王数累计150宗恰好是去年同期的25倍。

张大伟分析称，2016年是中国有史来地

王最密集的年份，以高总价、高单价、高溢价率为特征的“三高地块”目前已普遍出现在一线、二线城市，并持续刺激该地的房地产市场。这对后市的房地产市场会带来巨大的风险。

以北京为例，北京历史累计土地出让经

营性用地楼面价超过3万元的地块合计有59宗，这59宗地王合计土地出让金为1919.38亿元，但截至2016年6月，其销售

额只有224.8亿元。目前北京的房价销售均价在3.5万元左右，这部分地王入市的难度依然非常大。对于这

1919.38亿元地王来说，未来3年如果销售额不

到2000亿元以上，很可能部分项目会出现资金链风险。

**注 销 公 告**

成都名品鞋业有限公司营业执照正本(注册号:510107000339005);国地税登记证登记

副本(川税容字510107790026888)及国税发票准购簿不慎遗失,声明作废。

成都莫凡尼特文化传播有限公司(统一社会信用代码915101000083327972)经公司会议决定注销,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司申报债权债务,特此公告。

**注 销 公 告**

成都木太夕文化传播有限公司(统一社会信用代码91510108MA61RYP323)经公司会议决定注销,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司申报债权债务,特此公告。

**注 销 公 告**

成都鼎鼎兄弟科技有限公司(统一社会信用代码510106000432210)经

股东会决议决定注销本公司,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务,逾期按相关规定处理。

**注 销 公 告**

成都恒德房地产营销策划有限公司(统一社会信用代码5101008830200)遗失作废。

**注 销 公 告**

成都建浩鑫劳务有限公司(统一社会信用代码91510105MA61RGP4X9)正副

副本遗失,声明作废。

**注 销 公 告**

胡宇崇位于高新区新义路3号9栋1单元5楼14号房屋产权证遗失。

**注 销 公 告**

戚威位于高新区玉林北路倪

1层向公司清算组申报债权债务。

**注 销 公 告**

成都丰盛泽宇农业科技有限公司(统一社会信用代码91510108MA61UA8L6E)经公司会议决定注销本公司,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。

**注 销 公 告**

成都明武机电商务有限公司(统一社会信用代码91510101MA61UAB6E)经公司会议决定

注销本公司,请债权债务人自公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。

**注 销 公 告**

成都九腾工程建设造价咨询有限公司(统一社会信用代码91510107MA61TC9H6M)正副

副本遗失,声明作废。

**注 销 公 告**

成都九腾工程建设造价咨询有限公司(统一社会信用代码91510